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2022 年苏州市初中结业考试

生  物

一、单项选择题（每小题给出的四个选项中，仅有一个选项最符合题意。每小

题选对者得 2 分，共 70 分。）

1. 某同学利用显微镜观察人口腔上皮细胞时，发现视野中有一污点（如下

图），转动转换器和移动载玻片后污点没有动，则该污点最可能在（　　）

A. 目镜上 B. 物镜上

C. 载玻片上 D. 反光镜上

2. 每个人指纹的图案、断点和交叉点各不相同，呈现唯一性且终生不变，利用

这一特点发明的指纹识别技术已广泛应用于手机解锁、在线支付等领域。指纹

的形成主要受到染色体上基因的影响，这些基因存在于（　　）

A. 叶绿体中 B. 细胞膜中

C. 线粒体中 D. 细胞核中

3. 果蝇是遗传学研究中常用的实验动物，其体细胞中有 4 对染色体，则果蝇 1

个体细胞分裂后形成的每个子细胞内染色体数目为（　　）

A. 4 条 B. 8 条 C. 16 条 D. 8 对

4. 苏州东山的白玉枇杷汁多肉厚、口感清甜，深受人们喜爱。从植物体的结构

层次分析，枇杷的果实属于（　　）

A. 细胞 B. 组织

C. 器官 D. 植物体

5. 绿豆芽是由绿豆种子经浸泡后发出的嫩芽，是一种常见食材。下列不属于
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培养绿豆芽所必需的条件是（　　）

A. 充足的空气 B. 适量的水分

C. 适宜的温度 D. 充足的光照

6. 某同学在学习了“绿叶在光下制造有机物”的实验后，尝试在铜钱草叶片上

“作画”（如下图）。下列有关叙述错误的是（　　）

A. “作画”前，需将铜钱草放置于黑暗处一昼夜

B. 用心形黑纸片将叶片的两面夹紧，置于光下

C. 用酒精对叶片脱色，清水漂洗以后滴加碘酒

D. 此实验可说明植物光合作用产生氧气和淀粉

7. 将芹菜叶柄插入红墨水中一段时间后，取出纵切，可观察到被染成红色的结

构是（　　）

A. 表皮 B. 导管 C. 纤维 D. 叶肉

8. 下列农业生产措施中，与光合作用原理相关的是（　　）

A. 害虫防治 B. 合理密植

C. 及时排涝 D. 果树修剪

9. 《国家粮油仓储管理办法》中明确规定：在常规储存条件下，小麦储存年限

一般不超过 5 年，稻谷、玉米不超过 3 年。超过规定年限后，即便种子完好，

也不再作为粮食出售，主要原因是（　　）

A. 种子呼吸作用消耗了大量有机物

B. 种子进入了休眠期从而无法播种

C. 种子的胚已经死亡无法正常萌发

D. 种子完全腐烂发霉不能继续食用

10. 倡导低碳生活，能有效减少二氧化碳等温室气体排放量，有利于减缓全球

气候变暖和环境恶化的速度。下列做法不符合低碳生活方式的是（　　）

A. 使用节能技术和节能产品 B. 尽量乘坐公共交通绿色出行
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C. 植树造林，提高绿化覆盖率 D. 讲究卫生，多使用一次性餐

具

11. 如图为呼吸系统的组成示意图，下列有关叙述错误的是（　　）

A. ①分泌的黏液会形成鼻涕 B. ③是食物和空气的共同通道

C. ④管道内表面有黏膜和纤毛 D. ⑥是呼吸系统的主要器官

12. 下图表示人体呼吸的全过程，其中通过扩散作用实现气体交换的过程有

（　　）

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ②④

13. 密闭的保温装置中装有正在萌发的种子，每隔一段时间测定其内的温度和

氧气含量，并将结果绘制成坐标图。下列坐标图中与上述实验结果一致的是

（　　）

A. B. 

C. D. 

14. 正常情况下，与流入肾脏的血液相比，流出肾脏的血液中明显减少的是

（　　）

A. 二氧化碳 B. 尿素
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C. 血细胞 D. 蛋白质

15. 醉酒后走路摇晃，站立不稳，这是因为酒精麻痹了人的（　　）

A. 脑干 B. 小脑 C. 脊髓 D. 神经

16. 某人发生听觉障碍后去检查，结果表明大脑和耳的结构并无损伤。那么，

推测发病的部位可能是（　　）

A. 听神经 B. 中耳 C. 鼓膜 D. 耳蜗

17. 宇航员在空间站微重力环境下会出现骨质流失现象，回到地球以后要进行

长期的康复训练。下列能促进骨修复和再生的结构是（　　）

A. 骨密质 B. 骨髓腔中的红骨髓

C. 骨松质 D. 骨膜内的成骨细胞

18. 膝关节骨性关节炎患者的膝关节关节面受损，活动受限，且疼痛剧烈。膝

关节置换手术通过植入假体可改善关节活动程度并可缓解疼痛。据图推测，植

入的假体替换的结构是（　　）

A. 关节囊和关节腔 B. 关节腔和韧带

C. 关节头和关节窝 D. 关节软骨和关节囊

19. 近年来，极地频现“红色的雪”，其中存在一种叫做“雪衣藻”的藻类植物

（如下图）。它们原本绿色，但当细胞在阳光照射下，会产生多种红色色素，吸

收更多热量融化周围的雪，并对雪水加以利用。下列有关叙述正确的是

（　　）
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A. 由图可知雪衣藻是一种单细胞藻类植物

B. 雪衣藻细胞无叶绿素不能进行光合作用

C. 雪衣藻融雪对极地环境的保护极为有利

D. 雪衣藻大量繁殖对南极的气候没有影响

20. 2022 年 4 月，苏州树山梨花文化旅游节举行了以“寻梦江南，云赏黎里”

为主题的线上发布会，如图为树山梨花美景。下列有关叙述错误的是（　　）

A. 梨树属于种子植物 B. 梨的种子外有果皮包被

C. 梨的受精方式是双受精 D. 梨花最主要的结构是花瓣

21. 蝗虫能大量繁殖、集群和迁飞，所到之处农作物被大面积毁坏，造成“蝗

灾”。下列有关叙述错误的是（　　）

A. 蝗虫口器适于取食植物性食物

B. 蝗虫通过气管进行气体的交换

C. 外骨骼可保护其不被天敌吃掉

D. 蝗虫可通过飞行扩大危害范围

22. 小丽在观察鲫鱼外形时，发现鲫鱼身体两侧各有一条细线（如下图中 a



6

）。下列有关叙述正确的是（　　）

A. a 是该鱼皮肤上的花纹 B. a 是该鱼一种感觉器官

C. 人体也有类似 a 的结构 D. 说明该鲫鱼已感染疾病

23. 我国是世界上拥有野生动物种类最多的国家之一，下列属于我国特有的珍

稀水生哺乳动物的是（　　）

A. 扬子鳄 B. 白鳍豚

C. 丹顶鹤 D. 金丝猴

24. 水稻和小麦是我国主要的粮食作物，大豆是我国重要的油料作物，它们的

分类关系如下表所示。据表判断，下列叙述错误的是（　　）

门 被子植物门

纲 单子叶植物纲 双子叶植物纲

目 禾本目 蔷薇目

科 禾本科 豆科

属 稻属 小麦属 大豆属

种 水稻 小麦 大豆

A. 表中所列的最大分类单位是门

B. 水稻和小麦的亲缘关系比较近

C. 水稻与小麦的共同特征比水稻与大豆的少
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D. 蔷薇目所含的生物种类数量远比大豆属多

25. 家蚕的发育属于完全变态发育。下图包括了家蚕发育的四个时期，其中④

的名称为（　　）

A. 受精卵 B. 幼虫 C. 蛹 D. 成虫

26. 某细胞中有两对基因 A 和 a、B 和 b，分别位于两对染色体上，并且这两对

基因分别位于成对的两条染色体的相同位置。下列有关这两对基因在染色体上

位置的图解，正确的是（　　）

A.   B.   C.   D. 

27. 镰刀型细胞贫血病是一种人类遗传病，致病的隐性基因位于常染色体上，

用字母 a 表示。下列叙述正确的是（　　）

A. 1 号个体的基因组成是 AA B. 2 号个体一定携带致病基因

C. 3 号个体患病的可能性为 1/4 D. 4 号个体内没有该致病基因

28. 早期地球不适合生物生存，这是因为早期地球的原始大气中不存在

（　　）

A. 氧气 B. 氢气 C. 甲烷 D. 氨气

29. 某研究小组为了研究水体 pH 对水生动物的生存是否有影响，进行了相关实

验，结果如下表所示（其中 pH 表示水体酸碱度，pH=7 表示中性，pH<7 表示

酸性，数值越小，酸性越强）。依据表中信息，下列有关判断错误的是（　　）

pH 6.5～7.0 6.0～6.5 4.5~6.0 3.0～4.5
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溪红点鲑 √ √ × ×

小口黑鲈 √ √ × ×

黑头呆鱼 √ × × ×

牛蛙胚胎 √ √ √ ×

小龙虾 √ √ × ×

注：“√”表示能够存活，“×”表示不能存活。

A. 水体 pH 的变小可能是由酸雨造成的

B. 牛蛙胚胎在水体中可存活的 pH 范围最大

C. 水体 pH 为 5.0 时比 6.3 时更适合上述生物生存

D. 水体 pH 的降低可以对水生动物的生存产生影响

30. 《苏州市生活垃圾分类管理条例》实施两年以来，垃圾分类已从“新时

尚”转变为苏州市民的“新习惯”。将①废旧灯泡、②用过的纸巾、③剩饭剩

菜、④矿泉水瓶四类垃圾从左至右投放到下列垃圾桶内，顺序正确的是

（　　）

A. ②④①③ B. ①④②③

B. C. ④②③① D. ④①③②

31. 霖霖每年春季都会因为花粉引发哮喘。这是因为他（　　）

A. 清除衰老或损伤细胞的免疫功能过弱

B. 监视和识别异常细胞的免疫功能过弱

C. 抵抗外来抗原入侵的免疫功能过强

D. 细胞呼吸作用分解有机物能力过强

32. 某同学尝试测定不同因素对植物蒸腾作用的影响。他选取了三组大小相

近、带相同数量叶片的枝条，具体实验方法如下表所示。
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甲 乙 丙

置于等量清水中

保留全部叶片 去除全部叶片 保留全部叶片

液面上滴加一层相同量的植物油

30℃ 30℃ 10℃

下列有关叙述正确的是（　　）

A. 甲组与乙组进行实验时的变量为叶片的有无

B. 可将丙组内的清水换成无土栽培完全营养液

C. 利用乙组和丙组实验可分析温度对蒸腾作用的影响

D. 液面上是否滴加植物油对实验结果不会产生影响

33. 正确的食品保存方法可有效防止微生物迅速生长繁殖引起的食物变质。下

列食品保存方法不恰当的是（　　）

A. 酸奶阳光暴晒 B. 香菇干燥处理

C. 香肠真空包装 D. 鲜蛋冰箱冷藏

34. 某兴趣小组对常见蔬菜和水果中的维生素 C（Vc）含量进行了检测，结果

如下表。

名称
柠

檬

橙

子

大白

菜

鲜

枣

中华猕

猴桃

番

茄

青

菜

菜

椒

苹

果

Vc 含量

（mg/100g） 2 33 47 243 62 19 40 130 4

下列有关叙述正确的是（　　）

A. 越酸的水果中所含的维生素 C 含量越高

B. 相同质量下维生素 C 含量最多的是鲜枣

C. 新鲜水果和鲜榨果汁的营养价值完全相同

D. 可用维生素 C 片来替代新鲜的水果与蔬菜

35. 连花清瘟胶囊（如图）被国家卫健委列入《新型冠状病毒肺炎诊疗方案

（试行第六版）》，用于治疗新冠病毒性肺炎轻型、普通型引起的发热、咳嗽、

乏力。下列有关叙述正确的是（　　）
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A. 该药为处方药必须按医嘱服用

B. 服药前需仔细阅读药品说明书

C. 可以提前用药以预防新冠肺炎

D. 为尽早康复可自行增加服药量

二、双项选择题（每小题给出的四个选项中，有两个选项最符合题意。每小题

全选对者得 3 分，选对但不全的得 1 分，选错得 0 分，共 15 分。）

36. 2022 年中国学生营养日主题为“知营养、会运动、防肥胖、促健康”。下列

生活方式中，最可能导致青少年出现非遗传性过度肥胖的是（　　）

A. 均衡营养 B. 暴饮暴食

C. 多油高糖 D. 适度锻炼

37. 科研人员在肯尼亚野生动物保护区内发现了两头白色长颈鹿，斑纹全无，

通身雪白。当地居民将这对母子视作自然的守护神。对于野生长颈鹿而言，这

种变异属于（　　）

A. 可遗传变异 B. 不可遗传变异

C. 有利变异 D. 有害变异

38. 2020 年诺贝尔化学奖得主通过对化脓性链球菌（属于细菌）的研究，开发

出一种基因编辑技术。下列有关化脓性链球菌的叙述正确的是（　　）
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A. 与植物细胞最主要的区别是没有细胞壁

B. 化脓性链球菌的遗传物质存在细胞核中

C. 可以适当使用抗生素抑制这种细菌繁殖

D. 化脓性链球菌只能利用现成有机物生活

39. 根据发病机理，糖尿病可分为 1 型糖尿病、2 型糖尿病和妊娠期糖尿病等。

根据下图中信息判断，有关叙述正确的是（　　）

A. 肥胖的人一定会患糖尿病

B. 所有糖尿病患者均无法分泌胰岛素

C. 可预防妊娠期糖尿病的发生

D. 有家族病史的人应定期检测血糖浓度

40. 某同学进行了如下探究实验：在一个长方形的盘子上，布置了如图所示的

三个环境区域，蚯蚓可在三个区域之间自由活动。现在盘子中间区域放入 10 条

蚯蚓，并用黑纸板覆盖在全部三个区域上、下列有关叙述正确的是（　　）

A. 该实验的研究目的是探究蚯蚓喜欢明亮环境还是黑暗环境

B. 选用多条蚯蚓做实验是为了防止偶然性对实验结果的影响

C. 2 分钟后观察发现三个区域都有蚯蚓，说明研究变量对蚯蚓分布没有影响

D. 推测干燥土壤区域内最终没有蚯蚓存在，因为蚯蚓是以湿润的体表呼吸的

三、组合选择题（每小题给出的四个选项中，仅有一个选项最符合题意。每小

题选对者得 1 分，共 15 分。）

41. 请阅读以下资料，回答问题。
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辣椒起源于南美洲。南美洲生物多样性丰富，哺乳动物众多。辣椒的种子

没有坚硬的外壳保护，并且又小又扁，很容易被哺乳动物的牙齿磨碎，失去活

性。随着时间的流逝，辣椒中出现了辣椒素这种物质，能让果实产生辣味（对

哺乳动物而言），可以让其更好的抵御哺乳动物危害果实和种子。而鸟类对辣味

不敏感，消化时间短，能够顺利取食辣椒果实并且不破坏辣椒的种子。就这

样，辣椒依靠鸟类成功地扩张了地盘。

哺乳动物和鸟类对于辣椒素的不同反应在于辣椒素能与哺乳动物体内一种

叫 TRPV1的受体结合，产生神经冲动，使动物感觉到一种灼烧的痛觉，而鸟类

体内则缺少这种结合受体。人作为哺乳动物，体内也广泛分布着 TRPV1受体，

所以不光是舌，辣椒素还能刺激唇、手以及消化道等部位。

（1）辣椒细胞中含有辣椒素的结构是（　　）

A. 细胞壁 B. 细胞膜 C. 细胞核 D. 液泡

（2）下列有关辣椒素的分析正确的是（　　）

A. 辣椒素的产生是自然选择的结果

B. 哺乳动物诱导辣椒产生了辣椒素

C. 辣椒果实内产生的辣椒素可以抵御鸟类

D. 辣椒素与 TRPV1 受体结合才会产生辣觉

（3）辣椒与鸟类之间的关系是（　　）

A. 互利共生 B. 捕食 C. 种内互助 D. 寄生

（4）人体内的 TRPV1 受体对应反射弧中的结构是（　　）

A. 感受器 B. 传入神经

C. 效应器 D. 神经中枢

（5）人体内产生“灼烧的痛觉”的部位是（　　）

A. 大脑皮质 B. 神经末梢

C. 脊髓白质 D. 小脑皮质
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42. 请阅读以下资料，回答问题。
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2022年北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”形象来源于“国宝”大熊猫。大熊猫

是我国特有物种，体表被黑白两色毛，脸颊圆，有很大的“黑眼圈”，看上去憨

态可掬，深受人们喜爱。但它的祖先体型比现在要大，而且还吃肉。它们的器

官至今依然保留着食肉动物的特点：消化道很短，没有育肠等。2009年，中国

科学家完成了大熊猫的基因组测序，发现大熊猫共有 21对染色体，2万多个基

因，属于食肉目熊科的一个亚种。

为什么大熊猫后来改吃竹子了呢？据研究，主要是因为在进化过程中，它

的一个叫 T1R1的基因“失活”，尝不出肉的鲜味了。而且大熊猫主要栖息的中

国四川、陕西和甘肃的山区里，竹子四季常绿，产量高，很容易取食，在同区

域竞食的动物也很少。基因测序还发现，大熊猫体内并没有适于消化竹纤维的

相关基因，吃进肚子的竹纤维只能靠肠道菌群消化。在极端饥饿状况下，大熊

猫也不排斥吃动物性食物，比如猪骨、牛排，甚至还会捕捉一些活体动物，比

如竹鼠。

   

（1）从大熊猫的形态结构判断，大熊猫属于（　　）

A. 两栖动物 B. 爬行动物

C. 哺乳动物 D. 节肢动物

（2）证明大熊猫是“熊”不是“猫”最有力的证据是（　　）

A. 外貌更像熊 B. 体型比猫大

C. 不喜食竹鼠 D. 基因组测序

（3）下列保护大熊猫的各项措施中，最有效的是（　　）

A. 建立法律与法规 B. 建立自然保护区

C. 移入动物园饲养 D. 人工繁育大熊猫

（4）下列有关大熊猫遗传物质的叙述，错误的是（　　）

A. 大熊猫神经元细胞核中有 42 个 DNA

B. 大熊猫的皮肤细胞中有 42 条染色体
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内

容。如要下载或阅读全文，请访问：
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